全面开花 "00后"抢眼

-国羽东南亚开年三站检验冬训成果

本报记者 周圆

随着上周日印尼羽毛球大师赛的 落幕, 国羽派出主力参加的开年东南 亚三站世界羽联世界巡回赛比赛结 束。从马来西亚公开赛到印度公开赛 再到印尼大师赛,连续三周的比赛,国 羽共斩获六金六银,领跑各支队伍。五 个单项全面开花,都有冠军人账,"00 后"选手更是斩获其中四枚金牌。

开年首站马来西亚公开赛,也是 超级1000级别的赛事,国羽闯入三项 决赛,赢得两金两银。男双"00后"组 合梁伟铿/王昶、女双"00后"组合刘 圣书/谭宁分获男女双冠军。石宇奇 获得男单亚军,张殊贤/郑雨夺得女 双亚军。

第二站超级750的印度公开赛, 国羽在部分主力受到生病影响的情 况下,依旧闯入四项决赛,斩获一金 三银。石宇奇更是再进一步,打破了 15个月的冠军荒。陈雨菲、张殊贤/郑 雨、蒋振邦/魏雅欣分获女单、女双和 混双亚军。

第三站超级500的印尼大师赛,国 羽跻身三项决赛,斩获三金一银。混双 世界第一的郑思维/黄雅琼夺得第五 个印尼大师赛冠军,"00后"的王祉怡 继2022年亚锦赛之后,再次夺得女单 冠军,刘圣书/谭宁为国羽女双斩获赛 季第二冠。张殊贤/郑雨连续三站比赛 收获亚军。

单打方面,男单的石字奇、女单的 王祉怡都打破了个人的冠军荒,突破 窗户纸,对两人心理层面的作用更为



刘圣书(右二)/谭宁(右一)和张殊贤(左一)/郑雨在比赛后相互致意。

新华社记者 徐钦摄

重要。"每一场比赛都全力以赴"的石 宇奇终于实现夺冠的愿望,也提振了 信心。王祉怡时隔四年再夺世界羽联 巡回赛冠军, 也是她首次登顶超级 500及以上高级别赛事的冠军,冠军 也让她更坚定地朝着奥运资格冲击和

双打方面,两对"00后"组合梁伟 铿/王昶、刘圣书/谭宁携手砍下三金, 年轻人在新赛季继续保持了强劲的冲 击力。混双世界第一组合郑思维/黄雅

琼由于生病,在马来西亚站止步八 强,随后退出印度公开赛。印尼大师 赛还未恢复到100%的"雅思"依旧斩 获了冠军,展现了在这个项目上的硬 实力。尤其是2比0击败在马来西亚公 开赛负于的韩国组合金元昊/郑娜银, 复仇成功。

三站比赛表现最为抢眼的无疑是 女双项目,在头号主力陈清晨/贾一凡 休战的情况下,贡献两金两银。马来西 亚公开赛、印尼大师赛决赛接连上演 中国德比。刘圣书/谭宁两次在决赛中 击败张殊贤/郑雨笑到最后。张殊贤/ 郑雨连续三站比赛都闯入决赛, 展现 出了难得的稳定性。两对组合在对奥 运资格展开激烈的内部竞争的同时, 也共同捍卫着国羽女双的荣誉。

三站比赛连续作战,对队员体能 和精力都是较大的考验和挑战。最终, 五个单项都在新年伊始收获冠军,新 人老将都有所斩获, 也检验和肯定了 前段时间国羽冬训的效果。

勇夺维克安泽国际象棋大赛冠军 **事奕挺进世界前十实现突破**

本报记者 葛会忠

第86届维克安泽国际象棋大赛于 北京时间1月29日凌晨在荷兰落幕。 中国棋手韦奕不仅勇夺该赛事大师 组冠军,而且实时等级分和世界排名 均创新高,实现了个人职业生涯的一 次突破。

维克安泽大赛是一项始于1938年 的国际象棋超级赛事,今年已经是该 赛事的第86届比赛。大师组和挑战者 组都是14人参加的单循环赛。在前12 轮比赛结束后,大师组竟然出现了5人 并列第一集团的局面,这注定了第13 轮的争夺必然异常激烈。在最后一轮 慢棋赛中, 韦奕执白对阵同处第一集



韦奕(右)在比赛中。

团的印度棋手维迪特。这盘棋韦奕下 得积极主动,成功抓住对手失误形成 强大攻势,通过主动弃半子加速将优 势转化为胜势。战至第38回合,维迪特 停钟认输, 韦奕成为原先第一集团中 第一位取得胜利的棋手。随后荷兰棋 手吉里、印度棋手古克什和乌兹别克 斯坦棋手阿卜杜萨托洛夫分别战胜荷 兰棋手沃黙丹、伊朗棋手马苏德鲁和 德国棋手冬琴科。其他3场比赛中,世 界棋王丁立人弈和世界棋后居文君, 世界亚军涅波姆尼亚奇弈和荷兰棋手 乔登·范弗雷斯特,印度棋手普拉格纳 南达弈和法国棋手维迪特。

全部13轮慢棋赛结束后,韦奕、吉 里、古克什和阿卜杜萨托洛夫同积8.5 分,并列积分榜第一集团。根据维克 安泽大赛组委会在2022年重新修改后 的第一集团棋手破同分规则,这4位棋 手全部进入加赛,小分最高的古克什 对阵小分第四的吉里, 小分第二的阿 卜杜萨托洛夫对阵小分第三的韦奕, 通过两场招快棋半决赛争夺进入最后

冠亚军决赛的资格。

在半决赛首局, 韦奕在重子残局 中一度陷入败势,但阿卜杜萨托洛夫 在时间压力下出现失误, 韦奕抓住机 会制造长将和棋。随后双方交换先后 手, 韦奕执黑力克对手, 挺进决赛。在 另一场半决赛中, 古克什与吉里分别 执黑各赢一盘。在突然死亡加赛中,古 克什执白获胜,进入决赛。

决赛首局双方大战47回合没能分 出高下。第二局韦奕执白积极推进,不 断扩大优势,至第59回合锁定胜利。最 终韦奕获得大师组冠军, 古克什获得 亚军,阿卜杜萨托洛夫获得季军,上届 冠军吉里获得第四名。这是该赛事历 史上中国棋手首次获得大师组冠军, 此前韦奕曾在2015年获得挑战者组冠 军,丁立人在2015和2016年曾经两次 获得大师组并列亚军,在2019年获得 大师组第三名。

凭借在本次比赛中的出色表现,韦 奕的实时等级分上涨了14.8分,升至 2754.8分,排名世界第九位,在个人职 业生涯中首次跻身世界前十。赛后韦奕 表示:"能够获得这项高水平赛事的冠 军,我感到非常激动和高兴,这是我职 业生涯中取得的最大成就。"当赛事总 监范登伯格邀请他明年继续参赛时,韦 奕说他99%会回到这里争取卫冕。

目前,中国乒乓球队在国内已经 进入冬训备战的冲刺阶段,队员们也 在强体能、补短板,为即将到来的釜山 世乒赛、巴黎奥运会蓄力。虽然目前国 乒男队樊振东、王楚钦、马龙、梁靖崑、 林高远包揽世界单打前五名, 女队孙 颖莎以8800分极大的优势霸占第一 名,王艺迪、陈梦、王曼昱排名第二至 四位。

虽然从世界排名来看,中国队依 然保持巨大优势,但是近几年来,日本 队作为中国队的主要对手之一,也保 持着强大的竞争力,而早田希娜、平野 美宇这些选手与中国队更是多次交 手,展现出强大的实力和潜力,因此面 对日本队,中国队仍需保持警惕,全力 以赴。

10男10女参赛 国羽亚团赛名单公布

本报讯 2024年亚洲羽毛球团 体赛暨汤尤杯预选赛将于2月13日 至18日在马来西亚雪兰莪州举行。 获得亚团赛男女前四的队伍将有资 格参加今年5月在成都举行的汤姆 斯杯和尤伯杯赛。日前各支参赛队 伍名单公布,国羽和往届一样,派出 了部分主力和年轻人征战。

国羽本次比赛共20人出战,男 女各10人。男队单打包括陆光祖、 翁泓阳、雷兰曦、王正行,双打有何 济霆、任翔宇、陈柏阳、刘毅、谢浩 楠、曾维瀚。女队的阵容为单打韩 悦、王祉怡、陈鲁、邬洛愉,双打有 刘圣书、谭宁、李怡婧、罗徐敏、坑 姝良、张弛。其中,雷兰曦、何济霆、 任翔宇、刘圣书、谭宁、李怡婧、罗 徐敏等,去年参加了亚团赛,并帮 助国羽夺得了混合团体的冠军。

本届亚团赛共有15支男队和11 支女队参加,15支男队分别是中国、 印度、韩国、文莱、马来西亚、中国台 北、中国香港、哈萨克斯坦、缅甸、日 本、印度尼西亚、沙特阿拉伯、新加 坡、泰国、阿联酋:11支女队分别是 中国、印度、马来西亚、中国台北、中 国香港、哈萨克斯坦、日本、印度尼 西亚、新加坡、泰国、阿联酋。

根据之前公布的种子席位,国 羽男队是本届男团赛的第一号种 子,印度尼西亚、日本和马来西亚 分列2至4号种子;国羽女队也是本 届女团赛的头号种子,日本、泰国 和印度尼西亚是2至4号种子。原本 女团2号种子韩国队选择退赛,作 为尤伯杯的卫冕冠军,韩国队自动 获得今年尤伯杯参赛资格。

(周 圆)

结束亚锦赛之旅 中国男手从差距中找到方向

本报记者 宋 菲

在刚刚结束的第21届男子手 球亚锦赛上,卡塔尔、日本、巴林和 科威特队位列前四名,中国男子手 球队未能进入八强,提前结束亚锦 赛之旅。谈到中国男手在亚锦赛上 的表现,带队参赛的中国手球协会 副主席王益民表示,既看到了中国 男手与强队的差距,也欣喜地看到 了中国小伙子们的进步和未来进 一步提升的希望。

手球并非是我国的优势项目, 综合亚洲近些年在多项赛事中各 参赛队整体表现,目前亚洲男手的 格局是卡塔尔、日本与巴林位于第 一集团,科威特、韩国、伊朗、伊拉 克、阿联酋和沙特阿拉伯属于第二 集团,中国队与中国台北、阿曼、哈 萨克斯坦等队位于第三集团。对于 中国手球来说,杭州亚运会、奥运 会预选赛以及本次亚锦赛是了解 亚洲对手,找寻努力方向的机会, 同时为下一阶段做好准备。

"实际上我们比同处在第三集 团的哈萨克斯坦队已经有了明显 优势,与第二集团的差距非常小, 甚至可以说仅差了一层'窗户纸'。 只要保持继续上升的势头,跻身第 二集团进而冲击第一集团的时间 不会太久。"王益民说。

在亚锦赛小组赛八强战中,中 国男手分别以30比32、22比24负于 韩国和伊朗队,仅以两分之差输给 这两支处在第二集团的亚洲劲旅。 王益民寨后复盘时说:"可惜我们 错过了几次拿下关键分逆转对手

的机会。这场比赛我们有多达7次 反超对手并能够最终制胜的机会, 遗憾的是都没有抓住。队员们在比 赛过程中整体发挥稳定,之前我们 每场比赛的失误都在10次以上,但 这次与韩国队的比赛,只有6次失 误,与伊朗队的比赛是8次。失误减 少了不少。本次新加盟国家队的周 傲、王晓峰、季雨等队员也都有很好 的发挥。"虽然中国男手在本次亚 锦赛上打出自信,但王益民希望队 员们能够持续拼搏和奋斗,"我们必 须清醒地认识到与韩国、伊朗队这 些老牌强队相比,我们的队员除技 战术之外,还欠缺大赛经验,以及 作为强队傲视对手的底蕴和底气。 竞技体育有着自身发展的规律,需 要拿出持之以恒的态度和定力。"

中国男手队员谈到与亚洲强

手较量的感受时纷纷表示:近几年 队伍经常通过外训外赛来磨炼技 术,现如今与亚洲强队的差距在不 断缩小,有信心将来完成对强队的 超越。队员胡晋铭说:"我们通过外 训外赛在欧洲与高水平强队经常 交手,逐渐适应了高强度的比赛, 外教也传授了很多先进理念。与 亚洲强队交手时,我们已经不像以 前那样感觉很吃力,感觉和他们之 间的差距在不断缩小,所以战胜对 手的信心也越来越足。"首次随队 参加亚锦赛的小将周傲表示:"这 次比赛看到了自己的不足,接下来 要针对弱点来进行有针对性的训 练。我们要继续练好基本功,增强 团队的配合意识以及面对不同对 手的应变能力。"

男子手球超级联赛晋中赛区小组赛收官

本报讯 1月28日,2023-2024 中国手球超级联赛男子联赛晋中 赛区结束了小组赛的争夺,中国华 体和太平洋保险江苏分列A、B两 个小组第一。

28日,首发平均年龄仅有18岁 的安徽队对阵经验丰富的中国华 体。虽然安徽队冲劲十足,但实力 占优的中国华体以21比15在上半 场取得领先。下半场,安徽队小将 姚幸运在进攻端表现不俗,一人独 得4.5分,朱天佑和王豪的进球,先 后两次将分差缩小到只有4分。但 之后中国华体的于晓峰、庞佳明和 王鹏皓持续输出,一波8比0的攻势 过后,中国华体以44比29大胜对 手,并以净胜球的优势获得小组第 一。值得一提的是,中国华体本场 比赛除两名门将外,14名场上球员 都有得分进账。

当日,A组另外一场比赛北京 体彩与广东思腾展开了一场硬战, 北京体彩以37比26.5获胜。

在B组率先进行的比赛中,苏 鲁两强再度相遇,比赛开始后双方 便展开对攻战,进攻势头强劲的太 平洋保险江苏以3.5比1率先确立 领先优势。此后,江苏多点开花,山 东大地陷入被动,更多是依靠李硕 的个人能力来紧咬比分。上半场太 平洋保险江苏以26比17领先山东 大地。整个上半场,全队不但7人得 分,更是只有1次失误。下半场,江 苏延续了良好表现,最终该队43.5 比34.5力克山东大地,并以三战全 胜的成绩,夺得B组头名。

B组的另一场比赛中,山西兴 动以26.5比26险胜天津队。

至此,晋中赛区小组赛全部结 束。A组,中国华体、北京体彩和广 东思腾同为3胜1负,通过比较净胜 球,三队分列前3名,安徽队和上海 队位列第4、5位。B组,太平洋保险 江苏、山东大地、山西兴动分获前3 名,天津队排在第4位。

(宋 菲)

日本乒乓球队奥运单打阵容确定

本报记者 弓学文

2024年全日本乒乓球锦标赛作为 日本乒乓球队备战巴黎奥运会的最后 一站选拔赛, 汇聚了日本乒乓球界一 众高手, 为巴黎奥运单打资格奋力拼 搏,经过激烈角逐,日本队奥运单打阵 容尘埃落定,张本智和、早田希娜成功 登顶。

男单决赛在张本智和与户上隼辅 之间展开,两人曾多次交手,各有胜 负。张本智和曾在2018年夺冠,户上隼 辅则是2022年、2023年冠军得主,并且 去年还在决赛中战胜张本智和。此次 全日本锦标赛,张本智和、户上隼辅两 人一路过关斩将,再次会师决赛,比赛

依然精彩, 去年失利的张本智和这次 迎来大爆发,4比3险胜户上隼辅,粉碎 了户上隼辅男单三连冠的梦想,同时 也拿到了自己职业生涯的第二个全国 单打冠军。展望巴黎奥运会,张本智和 表示:"已经不到半年了,我觉得接下 来这半年是最重要的,如何做好备战 决定能否获得奖牌。从领奖台下来, 奥运会就要开始了,必须努力。参加巴 黎奥运会也是要完成三年前的复仇, 无论如何,我都要在三个项目上获得

女单决赛,早田希娜4比0轻松战 胜日本"新星"张本美和,成功蝉联女 单冠军。张本美和在比赛中积攒了经 验,为以后的提高夯实了基础。本次选

拔赛,女单比赛的焦点全部聚焦在世 界冠军平野美宇与奥运冠军伊藤美诚 身上,因为她们奥运积分相差无几,因 此此次选拔赛对于她们来说,至关重 要。然而,比赛结果出乎意料,在日乒 全锦赛8强赛中,平野美宇以4比0大胜 大藤沙月, 而伊藤美城则经过七局苦 战,以3比4的比分败给队友,在女单16 强中止步,平野美宇也因此顺利获得 一个巴黎奥运会单打名额。对于巴黎 奥运会的参赛目标,平野美宇表示,单 打比赛想赢得奖牌,团体比赛想赢得 奖牌甚至是金牌,想在奥运会的舞台 上战胜中国球员。

张本智和、户上隼辅与早田希娜、 平野美宇分别是2024巴黎奥运会日本

男女单打选拔最终积分的前两位,已 经锁定了巴黎奥运会单打参赛资格。